



新华通讯社主管
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

2025年4月30日 星期三
A叠/新闻 32版
B叠/信息披露 812版
本期844版 总第9236期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn
中证金牛座 App

习近平在上海考察时强调 加快建设具有全球影响力的科技创新高地

蔡奇陪同考察

●新华社上海4月29日电

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平29日在上海考察时强调，上海承担着建设国际科技创新中心的历史使命，要抢抓机遇，以服务国家战略为牵引，不断增强科技创新策源功能和高端产业引领功能，加快建设具有全球影响力的科技创新高地。

29日上午，习近平在中共中央政治局委员、上海市委书记陈吉宁和市长龚正陪同下，来到位于徐汇区的上海“模速空间”大模型创新生态社区调研。

“模速空间”是上海市打造的人工智能大模型专业孵化和加速平台，已入驻企业100余家。习近平来到这里，通过视频短片了解上海市人工智能产业发展情况，察看重点孵化企业的大模型产品展示，听取相关技术研发和企业生产经营介绍。习近平对上海积极发展人工智能取得的实效给予肯定。他指出，人工智能技术加速迭代，正迎来爆发式发展，上海要总结好以大模型产业生态体系孵化人工智能产业等成功经验，加大探索力度，力争在人

工智能发展和治理各方面走在前列，产生示范效应。

在“模速空间”3层，一场以“下一代智能体的自主进化”为主题的沙龙正在举行。习近平高兴地参与进来，同现场青年创新人才亲切交流。大家纷纷向总书记汇报所在团队开展人工智能技术研究和产业应用的收获体会。习近平对大家说，人工智能是年轻的事业，也是年轻人的事业。我们正在全面推进强国建设、民族复兴伟业，正是年轻一代展示才华、大显身手的好时候。实现中华民族的伟大梦想，

寄希望于年轻人。大家要怀爱国之心、立报国之志、增强国之能，把个人奋斗同国家前途命运紧紧联系在一起，跑好历史的接力棒，在推进中国式现代化的宽广舞台上绽放绚丽的青春光彩。

随后，习近平走进人工智能产品体验店。柜台上，智能眼镜、智能儿童玩具、智能乐器等创新产品琳琅满目，习近平详细了解产品功能和市场行情，还饶有兴致地戴上智能眼镜亲身体验。他表示，我国数据资源丰富，产业体系完备，市场空间巨大，发展人工智能前景广阔，要加强

政策支持和人才培养，努力开发更多安全可靠的优质产品。

离开时，创新生态社区的科研人员和企业员工高声向总书记问好，欢迎总书记再来。习近平频频向大家挥手致意，祝大家五一劳动节快乐，勉励大家不断干出新业绩、作出新贡献。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同考察。

何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。

习近平访问金砖国家新开发银行

●新华社上海4月29日电

4月29日上午，国家主席习近平在上海访问金砖国家新开发银行，并会见新开发银行行长罗塞美。

习近平抵达时，罗塞美率新开发银行4位副行长及员工热情迎接。

习近平祝贺罗塞美再次当选新开发银行行长。习近平指出，新开发银行是首个由新兴市场

国家和发展中国家创立并主导的多边开发机构，是全球南方联合自强的创举，顺应了改革和完善全球治理的历史潮流，成长为国际金融体系中新兴力量和全球南方合作的金字招牌。

习近平强调，“大金砖合作”已经迈入高质量发展阶段，新开发银行也要开启高质量发展的第二个“金色十年”。要践行初心，紧贴全球南方发展需求，提供更多高质量、低成本、可持续的基础设施融资；练好内功，完善管理和运营，实施更

多科技金融、绿色金融项目，助力发展中国家弥合数字鸿沟，加快绿色低碳转型；开拓进取，在国际金融架构改革的讨论中放大全球南方声音，维护全球南方正当权益，支持全球南方国家走好现代化道路。中方作为东道国，将一如既往支持新开发银行运营发展，愿同新开发银行加强项目合作，聚焦绿色、创新、可持续发展，取得更多务实合作成果；愿通过新开发银行同其他成员国分享发展经验，提供更多国际公共产品。

习近平指出，全球南方群体性崛起，成为维护世界和平、促进共同发展、完善全球治理的重要力量。无论国际形势如何变化，人类发展进步的大方向不会改变。中国发展靠的是自力更生、艰苦奋斗，将坚定维护自身正当权益和国际社会共同利益。

罗塞美感谢中国长期以来为新开发银行发展壮大提供强有力支持，表示在习近平主席英明领导下，中国取得非凡发展成就，为推进全球治

理发挥重要作用，一定能够实现中华民族伟大复兴的愿景。她说，在当今世界动荡形势下，中国政府坚定维护全球南方利益，坚定支持多边主义，坚定捍卫国际公平正义，推动构建人类命运共同体，为国际社会树立了典范。单边主义、保护主义、霸权主义、强权政治，损害产业链供应链稳定。新开发银行将坚守初心，积极作为，为促进发展中国家和新兴市场国家发展作出贡献。

蔡奇、何立峰、陈吉宁等参加上述活动。

A股年报披露收官 近七成公司拟现金分红

逾2900家公司今年一季度实现净利润同比增长

●本报记者 董添

A股上市公司2024年年报披露收官。截至4月29日21时中国证券报记者发稿时，5304家公司披露2024年年报，其中2546家公司实现归属于上市公司股东的净利润同比增长。

年报显示，上市公司加速锻造新质生产力，战略性新兴产业成为驱动转型的核心力量，为中国经济向新向智向未来注入澎湃势能。

加码研发投入

从申万一级行业看，农林牧渔、非银金融、电子、交通运输、汽车、家用电器、通信、商贸零售、食品饮料、公用事业、有色金属等行业上市公司业绩回暖明显。其中，农林牧渔中的养殖业、饲料板块，电子行业中的光学光电子、元件、消费电子、半导体板块，交通运输中的航空机场、航运港口板块净利润同比增幅居前。

上市公司持续加码研发投入，巩固技术壁垒，提升产品核心竞争力。在AI浪潮席卷下，上市公司纷纷拥抱AI技术，重视AI领域的研发投入，抢占市场机遇。

研发投入方面，Wind数据显示，4256家上市公司披露研发投入相关金额，合计约为1.59万亿元。其中，比亚迪以541.6亿元再度位居A股上市公司年度研发投入榜榜首，中国建筑、中国移动、中国石油、中国中铁紧随其后。

Wind数据显示，A股整体股息率达2.56%。

分行业看，煤炭行业为5.97%，银行行业为4.83%，石油石化行业为4.53%，纺织服饰行业为4%，钢铁行业为3.82%。

中国企业资本联盟副理事长柏文喜对中国证券报记者表示，分红能够让股东和投资者获得现金回报，为投资者增加现金流和投资回报。稳定的分红能够提升上市公司价值，增强市场吸引力，有助于提振投资者信心，进一步稳定资本市场。高股息率公司获得机构和投资者青睐，相关股票有望继续走强。红利资产受追捧将成为长期趋势。

截至记者发稿时，5280家上市公司披露2025年一季报，其中2903家公司实现归属于上市公司股东的净利润同比增长，农林牧渔、钢铁、建筑材料、计算机、有色金属、传媒、电子、机械设备等行业回暖明显。从这些行业特点不难看出，2025年一季度，大幅回暖的板块主要集中在传统行业。



新华社、视觉中国图片 制图/韩景丰



中原农谷育新种迎丰年

——探访产粮大省河南的农业“芯”科技

►► A02·财经要闻

30万亿理财规模拉锯战背后：

固收类占比超97%

含权产品破冰难

►► A06·资管时代

江西生物闯关港股IPO现疑云：

股权接盘方关系密切

大客户现身特殊持股平台

►► A07·资管时代·港股

首季中国经济观察

政策利好提振信心 民间投资逐步回暖

●本报记者 欧阳剑环

一季度，我国民间投资同比增长0.4%，其中，制造业和基础设施领域民间投资分别增长9.7%、9.3%，跑赢各领域平均水平，显示出系列政策利好正转化为实实在在的发展信心。

专家认为，随着打破市场准入壁垒、规范涉企收费行为等政策持续落地显效，支持民营企业发展的政策合力正在汇聚，有助于巩固民间投资回升向好态势。

积极规划投资项目

劲旅环境4月25日公告称，拟于常州市钟楼区选址建设新能源特种车辆及智能装备产业基地，计划总投资10亿元；上海新阳4月17日公告称，拟投资建设年产50000吨集成电路关键工艺材料及总部、研发中心项目，项目预计总投资额18.5亿元……近期，多家上市公司发布的公告显示，民营企业正积极规划新投资项目。

统计数据进一步表明，民间投资正呈现回暖态势：2025年一季度民间投资同比增长0.4%，由上年全年下降转为增长的同时，增速也比1—2月加快了0.4个百分点。

专家认为，民间投资增速加快体现了促进民营经济经济发展政策措施落地落实的成效。

“两新”政策有力带动了民间投资发展。国家发展改革委最新数据显示，2024年以来，超长期特别国债支持大规模设备更新资金积极向民营企业项目倾斜，其中工业设备更新、回收循环利用领域支持民营企业的资金占比超过80%。

民间投资“向新突围”的特点突出。东方金诚首席宏观分析师王青表示，近年来，民间投资在新能源汽车市场快速崛起和汽车智能化技术发展方面发挥了关键作用，计算机通信、通用设备、专用设备制造业等也是民间投资较快增长的领域。“这些行业普遍具有市场规模庞大、增长前景广阔、创新驱动力较强等特征。”王青说。

打破准入壁垒

民间投资回暖还得益于民营企业参与重大项目建设的积极性不断被激发。一季度，基础设施民间投资增长9.3%，增速比全部基础设施投资高3.5个百分点。

4月27日召开的国务院常务会议决定核准浙江三门三期工程等核电项目。“新核准5个核电项目，引入一批优质民营企业参股投资，持股比例均达到10%以上。”国家能源局法制和体制改革司副司长徐欣介绍。

这是民营企业“入核”取得的最新进展。此前，2024年8月国务院常务会议核准的5个核电项目总投资约2455亿元，(下转A02版)